

# 教育部:中小学要组织全员艺术素质测评

## 美育素养有关内容将纳入教师资格考试

近日,教育部印发通知,全面实施学校美育浸润行动,要求中小学依据课程标准组织实施全员艺术素质测评,学校将美育课程纳入师范类专业学生人文素养课程,将美育素养有关内容纳入教师资格考试。

教育部明确,学校要大力推进艺术教育教学改革,严格按照各学段课程标准开齐开足上好艺术相关课程,创新教学方法,丰富课程

资源,提高教学质量。义务教育阶段学校积极提供多样化、个性化的艺术选修课程和课后服务,帮助学生通过在校学习掌握1至2项艺术特长,满足学生兴趣特长发展需要。做好艺术教材编审选用,配发义务教育阶段艺术教材,遴选推荐一批优质美育课后读物。鼓励有条件的地方开展试点,统筹区域内艺术教育资源,为在校生提供实践教学支撑。

配齐配好美育教师,强化各学科教师的美育意识和美育素养,将美育纳入教育系统领导干部和教师培训计划,广泛开展面向教育行政人员、学校领导的专题培训和面向艺术骨干教师的专业培训。开展艺术学科教师素质与能力监测,提升教学与专业能力。抓好教师源头培养,将美育课程纳入师范类专业学生人文素养课程,将美育素养有关内容纳入教师资格考试。

学校要加强美育实践活动场地保障,根据实际建设小型美术馆、博物馆、展览厅、音乐厅、剧场等。中小学依据课程标准组织实施全员艺术素质测评,鼓励拓展测评内容和方法,完善初、高中艺术科目学业水平考试,将美育评价纳入学生综合素质档案;高校落实本科学生修满公共艺术课程至少2个学分的基本要求,注重与专业人才培养相结合,强化审美素养和创新意识的评价。

教育部明确,到2027年,美育课程教育教学质量全面提升,常态化学生全员艺术展演展示机制基本建立,跨学科优质美育资源体系初步建成,面向师范类专业学生开设美育课程实现全覆盖,艺术学科骨干教师培训全面开展,建设一批学校美育名师工作室,培育一批国家级示范性学生艺术团,涌现一批美育特色鲜明的示范区示范校。据央视

## 房贷利率又降了,或有进一步下行空间

专家预计,首套房按揭利率不设下限城市会明显增加



购房者在查看了解楼盘。(资料片) 据中新社

的新年伊始,不少贷款买房人打开银行APP后便能看到一个好消息——房贷利率再降低10个基点(BP)。“利率又降了一点,一月能省出一杯奶茶钱。”收到新年第一个“红包”后,展望2024年LPR(贷款市场报价利率)及房贷利率趋势,不少业内人士认为,或仍有进一步下行的空间。

的;而此次2024年初存量房贷利率再降10个基点,则是针对LPR进行的。

据了解,房贷利率的计算由LPR加上基点构成。房贷重定价日来临时,银行会根据上一年LPR的涨跌幅度,自动调整新一年的个人房贷利率。2023年,5年期以上LPR从4.3%下降至4.2%,下调10个基点,对于选择1月1日作为重定价日的房贷客户来说,房贷利率也将下调10个基点。

值得注意的是,所谓重定价日,即浮动利率贷款的借款人与银行约定利率调整的日期,其中个人房贷重定价日为每年1月1日,或每年与贷款发放日对应的日期,以前者居多。

### 未来LPR或仍将适度下行

同样在刚刚过去的元旦假期,中指研究院数据显示,2024年元旦假期期间(2023年12月30日—2024年1月1日),40个代表城市日均成交面积较上年元旦假期(2022年12月31日—2023年1月2日)降幅超两成。各地推盘力度一般,营销力度大多延续节前冲刺水平,除个别项目表现较好外,多地楼市表现较为平淡,且分化加剧。

短期来看,房地产市场调整压力仍在,加上2023年12月存款利率时隔3个月又迎新一轮集中下调,多位业内人士认为,接下来房贷利率仍有下行空间。

民生银行首席经济学家温彬认为,中央经济工作会议提出“促进社会综合融资成本稳中有降”,意味着2024年央行大概率仍将引导LPR适度下行,进而推动融资成本稳中有降,激活生产消费信贷需求。不过,结合央行前期提出的维持银行息差和利润在合理水平,LPR和新发贷款利率进一步下行空间将有所收窄。

招联首席研究员董希淼认为,2024年LPR下降的空间仍然存在,应该还有10—15个基点的降幅。一方面,2023年存款利率多次适时下调,银行的负债成本有所降低;另一方面,2024年央行有可能降准以及公开市场操作,政策利率将可能下降,有助于降低银行的资金成本。

“居民对购房成本敏感,预计2024年将会加大‘降成本’措施,提高宏观政策和微观感受的一致性,其中重要的就是降低按揭利率。”广东省住房政策研究中心首席研究员李宇嘉还提到,由于各地房价仍在持续调整,首套房按揭利率不设下限的城市会明显增加,实际按揭贷款利率降幅可能要大于LPR的降幅。

比如日前,广东东莞便宣布自2024年1月1日起,实施阶段性取消首套房贷利率下限,具体利率由各银行根据市场化、法制化自主确定。这意味着东莞现有首套房贷利率下限LPR-20BP将突破20BP的限定,不设下限。

据中新社

1月2日,中泰两国将从3月起永久互免对方公民签证的消息,引发热议。中泰两国永久互免签证,将为两国旅游业带来哪些影响?两国旅游市场是否会迎来游客高峰?山东大学旅游产业研究院院长、中国旅游协会副会长王德刚表示,互免签证政策对旅游发展来说是利好的,但在短期内,并不会对两国的旅游市场产生较大的影响。

记者 张琪 冯沛然

### 有心动 有人观望

中泰两国永久互免签证的消息一出,有人动了心,也有人持观望的态度。

消息公布后,记者在不同旅游平台上看到,泰国相关搜索量持续上升。其中,携程平台上泰国关键词搜索量环比一小时前增长超90%,上海至曼谷、北京至曼谷等航班搜索量瞬时骤增40%以上。

有网友表示,“一直想去泰国玩,现在迎来了更好的机会”“新马泰”路线可以冲起来”。也有网友认为,安全问题是头等大事,为了自己的安全还需考虑。山东旅行社国际旅游有限公司董事长王玉才告诉记者,游客在泰国发生意外的情况属于个别事件,大部分的跟团游、自由行都有安全保障。

据了解,“不安全事件”频发的泰国,其实综合评分处于“安全范畴”。据数字网站numbeo.com(全球数据共享)发布的2023年报告显示,在对全球416个最安全城市排名统计中,其中泰国清迈位列东南亚地区最安全城市第一,获评东南亚最安全城市。

“永久互免签证后,提高了游客出游的欲望,提着包说走就走,未来游客数量会有增加。”王玉才建议,游客在外旅游除了注意个人的人身安全和财产安全之外,也要尊重当地的文化历史习俗,避免意外发生。

### 短期变化不大 长期利好常态化发展

据了解,疫情后的出入境旅游虽然遭遇挫败,但依然没有打垮旅游从业者的信心。目前,中泰两国正处于出入境游

市场的复苏阶段。永久互免签证,对于两国的旅行社以及从业人员来说,是个好消息。

“简化了流程,游客出国更方便。”在山东新国旅国际旅行社有限公司董事长油利军看来,中泰两国互免签证,一方面简化了游客往来两国之间的手续,另一方面,在政策的影响下,游客数量或迎来新变化。

有了免签政策的扶持,会不会引发价格大规模上调?对此,油利军表示,目前看来,并不会发生太大调整。“参考2022年9月至2023年2月底这段时间,中泰两国处于互免签证的状态,游客标准不同,价格存在差异,一般在2000元/人到5000元/人之间。”而这个价格,同比国内的热门城市游,性价比略高。

随着游客的需求不断变化,出游方式的选择性呈现多样化,游客群体趋于年轻态。“在原有跟团游的基础上,个性化定制小团比例上升,单位组织的单位团也逐渐增多。”油利军说,政策落地后,相信会有更好的发展趋势。

在王玉才看来,中国与泰国之间的“无阻碍”,也将会推动“新马泰”东南亚三国的旅游业发展,对于旅游从业者来说,无疑是一个良好的商机。

永久互免签证是否会迎来游客高峰,对两国旅游市场带来巨大的变化?对此,山东大学旅游产业研究院院长、中国旅游协会副会长王德刚表示,中泰两国旅游业的发展一直处于长期利好的阶段。自1992年,我国出现出境游的旅游方式后,“新马泰”一直是一条长盛不衰的路线,尤其是泰国,十分受中国游客的欢迎。所以,永久互免签证的政策,并不会在短期内引发旅游市场大范围的变化,反而更倾向于常态化发展。

## 「萨瓦迪卡」与「你好」永久免签,你心动了吗

房贷重定价日  
利率再降10个基点

尊敬的客户:由于人民银行基准利率调整,根据借款合同约定,从2024年1月1日起,您合同尾号×××的个人一手房按揭贷款年利率(单利)将调整为4%,下期还款金额为×××元。您可联系网点或登录手机银行获取最新还款计划表,感谢您的支持!”

可能有不少买房人新年收到的第一条短信,是来自自己贷款银行的好消息。胡女士就是其中之一,调整后她的房贷利率从4.1%降到4%,根据其贷款总额70万元左右、期限20年的自身情况,这次调整后胡女士每月能少还约20元钱。

2023年,存量房贷已有一次大规模下调。据央行和国家金融监管总局发布的《关于降低存量首套住房贷款利率有关事项的通知》,自2023年9月25日起,存量首套住房商业性个人住房贷款的借款人可向承贷金融机构提出申请,由该金融机构新发放贷款置换存量首套住房商业性个人住房贷款。

根据央行、国家金融监管总局披露的数据,截至2023年9月末,超过22万亿元的存量房贷利率得到了下调,平均降幅0.73个百分点,惠及1.5亿人,每年减少借款人利息支出1600亿到1700亿元。

上述2023年存量房贷利率的调降,主要是通过降低基点进行